

# 聚焦全球发展倡议 共商中阿发展大计

本报记者 李 潇 韩晓明

第三届中国—阿拉伯国家改革发展论坛9月8日以视频连线形式举行。本届论坛由中国外交部依托中阿改革发展研究中心举办,来自中国和埃及、阿联酋、沙特、卡塔尔、伊拉克等阿拉伯国家的20余位专家学者围绕“加强发展战略对接,携手推进全球发展倡议”和“坚持创新驱动,实现强劲、绿色、健康的发展”两大议题进行了深入交流研讨。

人民为中心,发展依靠人民,成果由人民共享,为我们带来新的发展思路,有助于实现可持续发展。”

也门驻华大使穆罕默德·梅塔米认为,全球发展倡议搭起一个开放性平台,助力各国深化与中国的交流与合作,“这符合也门和其他阿拉伯国家的利益,有助于各国实现共同繁荣和提升人民福祉”。

## “助力发展中国家增强自主发展能力”

发展是实现人民幸福的关键。去年9月,习近平主席提出全球发展倡议,为完善全球治理、推进全球发展事业贡献中国方案,得到阿拉伯国家的积极响应。与会阿方人士表示,全球发展倡议有助于推动发展问题重新回归国际核心议程,契合阿中谋和平、促发展、求合作的共同意愿和努力方向,为推动阿中关系提质升级注入新动力。

“当前,世界不少国家面临复杂、困难的经济状况。全球发展倡议旨在深化国际合作,特别是推动发展中国家间合作,为应对全球性挑战提供中国方案。”苏丹前驻华大使加法尔·卡拉尔说。

“全球发展倡议的提出正逢其时。”伊拉克驻华使馆参赞巴希尔·马尔丹表示,“这一重要倡议强调以人民为中心,表明中国与其他国家共同发展的愿望。”

阿尔及利亚阿尔及尔第三大学政治学系主任苏莱曼·阿拉吉认为,当前发展中国家普遍面临着提高政策执行力以实现均衡与公平发展的任务。“全球发展倡议坚持以

全球发展倡议已开始落地生根。今年6月,习近平主席以视频方式主持全球发展高层对话会并发表重要讲话,宣布中方落实全球发展倡议的重要举措,包括创设“全球发展和南南合作基金”、成立全球发展促进中心、建立全球发展知识网络等,为动员全球发展资源、加快落实联合国2030年可持续发展议程贡献中国力量。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴回顾了摩中两国近年来的合作成果,“我们借鉴了中国沙漠治理技术和经验,在摩洛哥东南内陆的撒哈拉沙漠地区成功设立了中非盐业农业示范农场,让沙漠焕发生机,成果令人欢欣鼓舞。希望这一成功经验未来能惠及更多中东和非洲国家,为地区减贫与发展带来希望。”布希巴说,全球发展高层对话会成果清单提出的32项举措,为深化阿中合作提供了新遵循。

巴勒斯坦社会发展部次长阿西姆·哈米斯在谈及巴中两国减贫合作时深有感触:“要做到真正的减贫,很重要的一项工作就是找到贫困根源。中国在国际合作中采取的一系列帮扶政策,助力发展

中国家增强自主发展能力,更好地实现发展目标。”

“中国和沙特是相互信任、互利共赢、共同发展的老朋友、好伙伴、好兄弟。沙方赞赏两国开启航天卫星和新能源等领域的合作,将继续深化合作、共谋发展。”沙特科研与知识交流中心研究员法赫德·马内伊说。

阿拉伯国家对参与全球发展倡议框架下合作表现出越来越高的热情,成为推动落实全球发展倡议的重要合作伙伴。沙特“2030愿景”、阿联酋“面向未来50年国家发展战略”等国家战略规划,同共建“一带一路”、全球发展倡议等理念高度契合,强调创新驱动和人与自然和谐共生,坚持行动导向,为双方深化合作提供了行动指南。

## “绿色创新将成为阿中发展合作的重点”

阿拉伯谚语说:“被行动证明的语言是最有力的语言。”与会阿方人士强调,阿中双方将继续加强经验交流,为推动全球发展倡议落实提供智力支持,共同打造面向新时代的阿中命运共同体。

“中国稳居阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位。阿中人民携手抗疫、共谋发展,充分说明阿中关系历久弥新、命运与共。”埃及外交事务委员会成员迪亚·赫尔米说,“我们要共同建设一个更为平衡、更为公正的世界,创造一个更为繁荣、更为安全的未来。人类命运共同体的内涵不断丰富,开花结果,这是大势所趋。”

当前,阿拉伯国家抓住新一轮科技革命和产业革命的历史性机遇,纷纷推出新的发

展规划和愿景,推出创新举措。与会人士认为,随着越来越多的中国高科技企业进入阿拉伯国家市场,中阿合作呈现多元化趋势,高科技和绿色成为中阿合作的新亮点。华为5G技术在阿联酋、沙特、巴林、摩洛哥等国家广泛应用,让地区国家民众享受到信息技术带来的高品质便利生活。中国公司承建的阿联酋塔维勒海水淡化项目、摩洛哥努瓦太阳能光伏电站三期等项目,成为中阿绿色合作的典范。

在应对新冠肺炎疫情的斗争中,中阿合作,共克时艰。由国药集团中国生物与阿联酋G42集团共同组建的合资公司哈雅生物科技生产的新冠灭活疫苗,是阿联酋本土第一款新冠疫苗。阿联酋新冠肺炎国家临床委员会主席纳瓦勒·阿卡比表示,这是阿联酋和中国在抗击疫情方面密切合作的典范,是阿中传统友谊在新时代继续发展的生动写照。

沙特科研与知识交流中心主席叶海亚表示,构建人类命运共同体理念高度契合时代发展特征。当前,阿拉伯国家普遍面临经济转型和多元化发展需要,阿中可加强在绿色经济、新能源、5G通信等领域的合作。卡塔尔大学副校长马尔亚姆·马阿迪德表示,“共建‘一带一路’进一步拉近我们之间的距离,为未来各领域合作创造新机遇。阿中在低碳、清洁能源方面合作潜力巨大,绿色创新将成为阿中发展合作的重点。”

无论国际风云如何变幻,各国人民对美好生活的向往不会变,对发展的渴望和追求不会变。中国将同阿拉伯国家一道,以落实全球发展倡议为契机,加强对话交流,拉紧合作纽带,加深利益交融,做大合作蛋糕,聚强进步力量,推动构建中阿命运共同体。

## 国际论坛

德国与中国的经贸合作保持旺盛活力。德国企业在中国投资兴业,获益于中国富有活力的创新文化,也为中国充满活力的创新体系作出了贡献

尽管受到新冠肺炎疫情影响,德国与中国的经贸合作仍保持旺盛活力。德国联邦统计局公布的数据显示,截至2021年底,中国连续6年蝉联德国最大贸易伙伴。这充分说明,德中经贸合作对双方都十分重要,给两国发展增添了动力。

中国改革开放以来,德国企业纷纷开展对华投资,分享中国快速发展带来的机遇,同时也为中国经济发展、技术进步作出了贡献。近年来,中国企业也在加大对欧洲投资,努力挖掘欧洲市场潜力。我在慕尼黑市政府负责经济工作。许多慕尼黑企业都在开展中国业务,同中国保持着密切的经贸往来。与此同时,许多中国企业将慕尼黑看作一个富有吸引力的投资目的地。慕尼黑同中国的合作基础良好,在创新环保技术、生命科学、机械工程和人工智能、汽车、医疗健康等众多领域,有着十分广阔的合作前景。

我接触的许多德国企业都十分赞赏中国进一步扩大开放、优化外商投资环境的政策措施,认为中国市场给它们带来了更多机遇。无论是大型跨国企业还是中小企业,无论是服务型企业还是科研机构,大家都认为,更好地融入中国市场,对企业发展大有裨益。中国社会浓厚的创新创业文化让人感到振奋。中国保持着密切的经贸往来的创新生态系统,不仅持续推出新技术,还让新技术快速在商业层面得到应用。近年来,德国企业在中国投资兴业,获益于中国富有活力的创新文化,也为中国充满活力的创新体系作出了贡献。

我曾访问中国,对中国的快速发展印象深刻。中国在较短时间内建成了高效和多样化的基础设施,为经济发展打下了坚实基础。中国努力让全体人民共享发展成果,在较短时间内让大量贫困人口摆脱贫困。中国为应对气候变化做出的不懈努力同样令人敬佩。统筹经济社会发展和生态环境保护并不是一件易事。中国为推动绿色发展而采取的各项措施,特别是推广绿色能源的行动富有成效。气候变化是全球性挑战,应对气候变化需要各国加强合作。德中在能源生产、节能、储能等各方面都有巨大的合作空间。

促进经济社会均衡发展,让所有人都享受到经济社会发展的红利,是各国政府的共同任务。中国努力在高质量发展中促进共同富裕,有关努力正不断转化为民众的福祉。我相信,中国一定会在共同富裕道路上不断前进,取得更大成就。

(作者为德国慕尼黑副市长、经济劳动局局长)

# 中国扩大开放将带来更多机遇

克莱门斯·鲍姆盖特纳

## 团结协作,保障中老铁路电力供应

本报记者 罗文梓

中老铁路最大的车站——磨憨站,位于云南省西双版纳傣族自治州勐腊县磨憨镇。磨憨站依山而建,从高空俯瞰,宛如一艘扬帆远航的巨轮,一端连着云南,一端

通过友谊隧道牵手老挝磨丁站。午后,距离磨憨镇170公里的云南省景洪市勐养镇气温高达39摄氏度。位于此地的500千伏西双版纳变电站看上去“空无一

人”,只有智能巡检机器人在不知疲倦地工作。

中老铁路是一条电气化铁路,保持安全稳定可靠的供电非常重要。“为保障中老铁路供电主设备安全可靠运行,我们一直采用人巡+机巡自主红外测温的方式,无死角监测高温条件下设备运行的状态。”西双版纳变电站值班长李元元说。

据介绍,该变电站是西双版纳地区首个500千伏变电站工程,总投资3.45亿元人民币。作为西电东送主通道的枢纽变电站和中老铁路西双版纳段主要电源点,它的顺利投运为未来500千伏中老铁路项目的推进奠定了坚实基础。

为了保护森林,这一带的电力铁塔都建得非常高,一般220千伏线路的铁塔高二三十米,中老铁路外部供电项目的铁塔则有五六十米高,建在密林处的铁塔甚至高达80多米。在西双版纳变电站不远处的一处丛林里,傣族小伙岩燕塔爬上60余米高的铁塔,进行螺栓紧固作业。作为南方电网云南西双版纳供电局输电管理所员工,岩燕塔每天都要对中老铁路供电项目的相关线路进行仔细巡查。

“西双版纳涉及中老铁路的电力线路

有12条,我们每个月都会对重要区段进行巡视。”西双版纳供电局输电管理所副经理曾俊介绍。

中老铁路外部供电项目在老挝境内共有20条线路,总长度约257公里,分布在老挝北部的琅南塔省、乌多姆赛省、琅勃拉邦省、万象省以及首都万象。“为中老铁路提供动能,必须做好常态化电力供应保障。除了日常维护,我们还对电网运行方式及电力电量平衡进行全面分析梳理,制定相应的事故预案和应急调电方案。”老挝老中电力投资公司总经理黄文刚说。

在老挝琅勃拉邦省南通县北蒙村的230千伏北蒙2变电站,曾经有一段时间,越南员工洪潘几乎每天清早都会坐在电脑前,和老挝国家电力公司、老中电力投资公司的40名员工一起参加培训。

“老挝新建的变电站多采用中国设备,培训可以帮助大家学习掌握中国电力技术和设备的知识及操作,提高设备运行维护效率,为老中铁路供电安全提供保障。”老挝国家电力公司国家调度中心的学员葛沙拿告诉记者。

多年的合作,让中老电力人结下深厚友谊。“以前,我们与老挝国家电力公司南塔省分公司定期开展足球友谊赛,大家经常见面。现在,我们期待能乘坐中老铁路上的列车互相探访,继续交流线路运营和维护经验。”西双版纳磨憨供电局员工和军说。

(刘杰参与采访)

## 读懂中国·读懂中国共产党

### 丁仲礼出席“纪念中国公派留学英国50周年论坛”

新华社北京9月10日电 (记者冯歆然)全国人大常委会副委员长、欧美同学会(中国留学人员联谊会)会长丁仲礼9日在京出席“纪念中国公派留学英国50周年论坛”开幕式并致辞。

丁仲礼表示,面对全球挑战和历史机遇,中英两国要相互包容、增进互信、加强合作、互利共赢。面向未来,希望两国青年特别是青年留学人员,要传递好中英友好的“接力棒”,坚定信心、厚植友谊,持续推进两国友好关系发展的历史进程。

论坛由欧美同学会(中国留学人员联谊会)主办,以“开创新时代中英教育、科技合作新纪元”为主题,200余位中英各界人士以线上线下相结合方式出席。

## “与中国合作伙伴实现互利共赢”

本报记者 马 菲

“中国以超大规模内需市场为基础,实现了自身的产业升级和经济高质量发展;同时不断扩大对外开放,优化营商环境,为全球企业带来重要机遇。”现代汽车集团(以下简称“现代汽车”)专务李赫焱在接受本报记者专访时表示,中国经济具有巨大的韧性和发展潜力,将会持续保持稳定增长。

受父亲的影响,李赫焱从小就对中国文化有浓厚兴趣。1992年,中韩建交,他成为第一批来华的韩国留学生之一。此后,在中国工作期间,他继续学习,获得硕士和博士学位。“我在中国学习工作已有20年,见证了中国经济的繁荣发展和科学技术的不断进步。”李赫焱目前负责现代汽车在中国的相关业务。他认为,中国发展创造了“中国奇迹”,特别是以高铁为代表的交通基础设施不断完善,以网络购物、共享经济、移动支付为代表的数字经济飞速发展,创新能力和水平不断提高,中国多个领域发展都处于世界领先水平。中国减贫事业取得的非凡成就给李赫焱留下深刻印象。“我常和员工一起到中国贫困地区开展志愿活动和环保绿化活动,感受到中国农村发生的巨大变化,也深切感受到中国人民幸福指数的提升以及随之而来的自信。”

中国既是全球最大的汽车市场,也是最大的汽车生产国。现代汽车自2002年进入中国市场以来,在华共设立16家关联公司,累计整车销量1800万辆,累计投资规模达185亿美元。李赫焱表示,为改善营商环境,中国制定了包括外商投资法在内的多项制度,汽车行业取消专用车、新能源汽车、商用车外资股比限制,今年将取消乘用车外资股比限制。“这将有力推动包括现代汽车在内的外企在中国扩大投资。以这一政策为基础,中外

资企业之间将形成更加灵活的多种合作模式,更多先进技术也会随之引入中国,中国汽车产业的发展将进一步加速。”

如今,现代汽车正从传统汽车制造商向智能移动出行解决方案提供商转型。李赫焱表示,对于转型期的现代汽车来说,中国是最重要的市场。中国今年3月发布《氢能产业发展中长期规划(2021—2035年)》,积极推动氢能产业发展。2021年初,现代汽车在广州投建海外首个氢燃料电池系统生产基地,计划在汽车、发电机、船舶、火车乃至工厂、发电站、住宅等方面持续扩大氢燃料电池系统的供应,推动氢能产业的全方位合作。今年,现代汽车与中方合作伙伴共同为在华两家合资企业——北京现代汽车有限公司和起亚汽车有限公司增资98亿元人民币。“我们将通过移动出行、电动化、智能网联、自动驾驶、氢燃料电池技术等,培育有助于中国实现‘双碳’目标的绿色增长新动力。同时,我们将积极投资未来技术领域,追求事业可持续发展。”

今年是中韩建交30周年。李赫焱认为,加强两国经贸合作既是市场和时代的选择,也符合双方的共同利益。区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将为两国经贸合作提供新的平台和机遇。“连续、稳定、可持续的宏观政策是中国经济发展的重要保障。在实现乡村振兴和迈向共同富裕的过程中,中国将培育出更大市场,推动经济可持续发展。期待中国汽车产业实现进一步飞跃,现代汽车与中国合作伙伴实现互利共赢。”李赫焱说。

(本报首尔电)

## 图见证·中国机遇



9月9日,广西师范大学中外师生身着中国传统汉服,一起动手制作月饼,感受中国传统佳节中秋节的魅力。李凯摄(影像中国)